

放射科，那些事儿

张勇恒

江安县人民医院放射科 644200

【中图分类号】R44

【文献标识码】A

放射科检查的项目是不尽相同的。对于普通的健康体检，一般情况下只进行胸部X光检查。如果体检者要进行高粉尘工作，需要进行胸部X光检查或者是CT检查。根据体检的需要，有些患者还要进行颈椎和腰椎的X光检查或者CT检查，有些人需要进行头颅CT检查或者是核磁共振检查。

1 放射科检查的危害性

CT检查是否有放射性的，如果患者做CT检查的次数较多，对身体也是有损害的，可以在检查的时候要求用防护服遮挡不需要检查的部位，从而检查对身体的损害。辐射影响主要是体现在对人体细胞的生物效应，可使白细胞减少，容易造成身体抵抗力降低，在饮食方面防辐射，适当地补充营养，保持健康的生活规律，目的是增强身体的免疫力。

2 放射科预防辐射的具体措施

所谓的屏蔽防护，说白了就是使用各种防护材料进行的防护，比如放射科的机房墙壁都是用钡胶浆涂布的，机房的门窗也都作用铅板或是专用的防护门、铅玻璃等进行防护，使得机房以外的环境没有辐射存在，而放射科的曝光时则大多采用隔室工作，所以放射科以外不会接触到射线。除了上述防护外，机房内还配备为患者或是其陪人防护用的铅衣、铅眼镜、铅围裙等等，主要是为了使受检者尽可能地减少辐射影响。而时间防护是指在照射率不变的情况下，尽量缩短照射时间，这样对于放射科的医护人员或是患者均可以减少辐射，这是因为受照射的累积剂量与时间是成正比关系的。最后是距离防护，就是说照射量、吸收剂量均与辐射源距离的平方成反比关系，距离辐射源越远，所接收到得辐射剂量就越低。所以放射科主张应尽可能地原理辐射源，以便于起到一定的防护。放射科主要是在平时的工作中按照规程操作，尽可能地避免意外照射（比如放线时患者陪人将门打开，这样医护人员和患者就会接触到辐射），国家规定放射科每年的辐射剂量阈值不能高出群众辐射剂量阈值的50倍。

3 放射科医护人员是如何进行预防辐射

放射科医生首先他的工作室就是用特殊材料屏蔽，不会有射线进入室内。其次在扫描期间不会进入扫描区。如果工作需要医生进入辐射区域，一定要与患者一起接受扫描的辐射，他们有自己的隔离衣防护。另外，辐射的防护对于接触射线的工作人员来说是必须要掌握的知识，必须仔细学习，设备及房间要检测合格后才可以使用，按照操作常规操作，佩戴

（上接第79页）

无痛分娩对产妇有较大的积极影响，且有利于增强女性的生育意愿。首先，分娩时的疼痛会对产妇的身心健康产生不良影响，而应用无痛分娩技术可以减轻产妇的疼痛感并减少对产妇身体的影响。其次，应用无痛分娩技术可以降低产妇出现焦虑、抑郁等情况的概率，增强产妇的再生育意愿。

（四）无痛分娩对新生儿的影响

从临床实践情况来看，进行无痛分娩可以降低新生儿的窒

【文章编号】1002-3763(2023)02-080-01

射线计量仪，直接接触射线需要防护服。

4 放射科检查注意事项

去放射科做检查，需要特别注意，没有什么特殊情况，一般不要做。一般情况下，放射科检查的辐射不大，毕竟辐射在人类生活和生存环境中无处不在，比如：安检处、地铁过道口、太阳紫外线、土地、水、手机、电脑等都存在一定的辐射。这些辐射都对人体的影响不大，放射科的检查也是一样的。一般只有拍摄的瞬间才会产生辐射，只有拍摄的时候才有X光，这样才有辐射，而且辐射不大，不用太过担心。

例如：患者去放射科拍片子，医生让出去等待的时候，外面有两个大铁门上面写的当心电离辐射和放射防护门，门口画了一个红色的好像是警告线，患者站在警告线里面，担心的睡不着。其实患者的症状应该是因为压力导致的抑郁症以及焦虑症。抑郁症通常表现为精神涣散，注意力不集中，做事效率低，对什么都提不起兴趣，悲观厌世，失眠等症状。而不是辐射的问题，其实警告线意思就是让患者在门外面，里面有辐射的，但一般也没有事，要不被拍片的人岂不是都有问题，不要太在乎这个，建议适当放松自己，多给自己减减压力，保证足够的营养和休息。

5 孕妇检查注意事项

胸片是射线对胎儿不好你可以做好产检以后最好远离辐射和药物还要补充叶酸前三个月中期补钙后期补铁，保持心情好才行，以后少吃药，主要是胸片对胎儿可能不好，不过也不是绝对的。做完放射科体检后，建议3到6个月开始备孕，放射科检查属于X射线类检查，有电离辐射检查后，身体内的辐射需要一定时间代谢，具体时间也因而异，一般，该项检查后剩余的辐射可以在短时间内代谢，可以帮助人体完成代谢，如果不是短时间内频繁地做此类检查，人体自身也可以完成代谢。胎儿在三个月是最容易导致畸形的，而且，做X线相对来说放射量更大，从优生的角度来说，应该慎重抉择。如果孕妇在放射科做过检查，定期进行孕期检查，超声检查为好的，观察胎儿的发育情况的，一旦发现胎儿发育有问题，需要及时终止。最后，患者在做完ct之后洗个澡。平时多吃一些苹果。平时的日常饮食中可以多吃海带，紫菜，动物血、木耳等食物，同时多喝绿茶也是可以帮助体内射线的排除。希望对你有帮助。最好饮食尽可能广泛多样化。多吃高蛋白优质蛋白食物多吃蔬菜水果，不要喝酒咖啡、戒烟。

息率。首先，应用无痛分娩可以缓解产妇的不良情绪，增加胎盘血流灌注并减少耗氧量，使胎儿获取更多的氧气。其次，应用无痛分娩可以让产妇进行充分的休息，有利于降低新生儿出现缺氧等问题的概率。

总之，无痛分娩技术越来越成熟，可以减轻产妇的痛苦，因此需要提高对无痛分娩的重视程度并在条件允许的情况下选择无痛分娩。且需要根据实际情况选择合适的无痛分娩方法，在减轻产妇痛苦的同时保障产妇与胎儿的安全。